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Δελτίο συνοπτικής παρουσίασης 

Εκτίμηση επιπτώσεων για την ενίσχυση της εταιρικής διαφάνειας όσον αφορά τον φόρο εισοδήματος  

Α. Ανάγκη ανάληψης δράσης 

Γιατί; Ποιο είναι το πρόβλημα;  

Ένα περιβάλλον στο οποίο κυριαρχούν πολύπλοκοι φορολογικοί κανόνες και φορολογικό απόρρητο έχει δώσει 
τη δυνατότητα σε ορισμένες πολυεθνικές επιχειρήσεις να επιδίδονται σε στρατηγικές επιθετικού φορολογικού 
σχεδιασμού. Σε αντίθεση με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ή τους ιδιώτες φορολογούμενους, οι 
πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι σε θέση να εκμεταλλευτούν τα κενά στην εγχώρια και τη διεθνή φορολογική 
νομοθεσία, που τους επιτρέπουν να μεταθέτουν τα κέρδη από μια χώρα σε μια άλλη προκειμένου να μειωθεί η 
συνολική φορολογική εισφορά τους. Εκτιμάται ότι οι χώρες στην ΕΕ χάνουν 50-70 δισεκατ. EUR ετησίως λόγω 
φοροαποφυγής από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις. Πρόσφατες εκθέσεις αποκάλυψαν τα χαμηλά ποσά φόρων 
που καταβάλλονται από ορισμένες πολυεθνικές επιχειρήσεις, θέτοντας υπό αμφισβήτηση τη συνολική 
αποδοτικότητα και τον δίκαιο χαρακτήρα των φορολογικών συστημάτων στην ΕΕ.  
 
Σε διεθνές επίπεδο, η G20 έχει προσυπογράψει την πρωτοβουλία για την καταπολέμηση της διάβρωσης της 
φορολογικής βάσης και της μετατόπισης κερδών (BEPS) του ΟΟΣΑ, η οποία στη συνέχεια εφαρμόστηκε στην 

ΕΕ μέσω της δέσμης για την καταπολέμηση της φοροαποφυγής
1. Σύμφωνα με την πρωτοβουλία αυτή, πρέπει 

να δημοσιοποιούνται στις φορολογικές αρχές πληροφορίες που περιέχονται σε δηλώσεις στοιχείων ανά χώρα 
(CBCR) με αποκλειστικό στόχο την εξασφάλιση μεγαλύτερης συμμόρφωσης των πολυεθνικών επιχειρήσεων με 
τις εθνικές φορολογικές νομοθεσίες.  
 
Η έλλειψη δημόσιου ελέγχου έχει προσδιοριστεί ως το πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί. Ο δημόσιος 
έλεγχος μέσω μεγαλύτερης διαφάνειας από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις θα αποτελούσε ένα επιπλέον εργαλείο 
που θα συνέβαλλε στην καταπολέμηση της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και της μεταφοράς κερδών, χάρη 
στην αξιοποίηση των επιπτώσεων στη φήμη και τον δημοκρατικό διάλογο.  

Τι αναμένεται να επιτευχθεί με την παρούσα πρωτοβουλία;  

Ο γενικός στόχος της παρούσας πρωτοβουλίας είναι η επίτευξη μεγαλύτερης δημόσιας διαφάνειας σχετικά με τη 
φορολογία εισοδήματος εταιρειών μέσω της υποβολής δηλώσεων στοιχείων ανά χώρα που θα δημοσιεύονται 
από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις. Με την προώθηση της εκτενέστερης δημοσιοποίησης φορολογικών 
πληροφοριών, η πρωτοβουλία στοχεύει: 1) στη γεωγραφική αντιστοίχιση της φορολογίας εισοδήματος εταιρειών 
με την πραγματική οικονομική δραστηριότητα· 2) στην προαγωγή της εταιρικής ευθύνης με τη συμβολή στην 
ευημερία μέσω της καταβολής φόρων και 3) στην προώθηση του δικαιότερου φορολογικού ανταγωνισμού στην 
ΕΕ μέσω εμπεριστατωμένου δημοκρατικού διαλόγου σχετικά με τρόπους αποκατάστασης των αδυναμιών της 
αγοράς και των κανονιστικών ελλείψεων.  

Ποια είναι η προστιθέμενη αξία της δράσης σε επίπεδο ΕΕ;  

Εξαιτίας της διασυνοριακής φύσης πολλών φορολογικών πρακτικών, δραστηριοτήτων και ρυθμίσεων που έχουν 
στη διάθεσή τους οι όμιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων, η εθνική νομοθεσία ενδέχεται να μην επαρκεί για να 
αντιμετωπίσει τις προκλήσεις που σχετίζονται με τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη μεταφορά κερδών. 

 

Β. Λύσεις 

Ποιες νομοθετικές και μη νομοθετικές επιλογές πολιτικής έχουν εξεταστεί; Υπάρχει προτιμώμενη 
επιλογή ή όχι; Γιατί;  
Έχουν εξεταστεί διάφορες επιλογές πολιτικής, από ένα σύστημα επισήμανσης στο οποίο οι πολυεθνικές 
επιχειρήσεις θα μπορούσαν να εγγράφονται οικειοθελώς μέχρι συστήματα υποχρεωτικής υποβολής εκθέσεων. 
Τα βασικά ερωτήματα που εξετάστηκαν από την Επιτροπή ήταν τα ακόλουθα: θα πρέπει μια δημόσια δήλωση 
στοιχείων ανά χώρα (CBCR) να καλύπτει μόνο πράξεις που ελέγχονται στην ΕΕ ή όλες τις πράξεις που 
διενεργούνται σε παγκόσμιο επίπεδο; Θα πρέπει οι πληροφορίες που υποβάλλονται να αναλύονται μόνο για τα 
κράτη μέλη της ΕΕ ή και για τις τρίτες χώρες; Ποιο θα πρέπει να είναι το πεδίο εφαρμογής της κάλυψης: μεγάλες 

                                                 
1  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Δέσμη για την καταπολέμηση της φοροαποφυγής, 28 Ιανουαρίου 2016. Με την 

εν λόγω δέσμη προτείνεται, μεταξύ άλλων, η αναθεώρηση της οδηγίας για τη διοικητική συνεργασία 

ώστε να περιλαμβάνει την υποβολή εκθέσεων ανά χώρα, οι οποίες θα ανταλλάσσονται μεταξύ των 

φορολογικών αρχών των κρατών μελών και θα αφορούν καίριας σημασίας φορολογικές πληροφορίες, 

οι οποίες υποβάλλονται από πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/company_tax/anti_tax_avoidance/index_en.htm
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εταιρείες (τουλάχιστον 20 000 όμιλοι στην ΕΕ) ή μόνο πολύ μεγάλες εταιρείες (τουλάχιστον 1 900 όμιλοι στην ΕΕ 
/ 6 500 όμιλοι παγκοσμίως); Τέλος, θα πρέπει οι πληροφορίες που δημοσιοποιούνται να περιορίζονται σε 
βασικές πληροφορίες (καταβληθείς φόρος εισοδήματος, οφειλόμενος φόρος εισοδήματος) ή θα πρέπει επίσης 
να καλύπτουν και συνοδευτικές πληροφορίες (κύκλος εργασιών, κέρδη προ φόρων και αριθμός εργαζομένων); 
 
Η προτιμώμενη επιλογή, που είναι το αποτέλεσμα της παρούσας εκτίμησης επιπτώσεων, είναι ότι θα πρέπει να 
καταρτίζονται υποχρεωτικές δημόσιες δηλώσεις στοιχείων ανά χώρα από όλες τις πολυεθνικές επιχειρήσεις από 
την ΕΕ και τρίτες χώρες, οι οποίες δραστηριοποιούνται στην ΕΕ και έχουν ενοποιημένο κύκλο εργασιών άνω 
των 750 εκατ. EUR. Οι πληροφορίες θα πρέπει να αναλύονται ανά κράτος μέλος της ΕΕ και να παρέχονται σε 
συγκεντρωτική μορφή για τον υπόλοιπο κόσμο. Το είδος των πληροφοριών προς δημοσιοποίηση θα 
περιλαμβάνει τον καταβληθέντα και τον οφειλόμενο φόρο εισοδήματος καθώς και τις αναγκαίες συνοδευτικές 
πληροφορίες: τη φύση των δραστηριοτήτων, τον κύκλο εργασιών, τον αριθμό των εργαζομένων, τα κέρδη προ 
φόρων. Η επιλογή αυτή θα μπορούσε κάλλιστα να συνυπάρξει με διεθνείς πρωτοβουλίες, όπως το καθεστώς 
BEPS του ΟΟΣΑ που μεταφέρθηκε στο δίκαιο της ΕΕ μέσω της δέσμης για την καταπολέμηση της 
φοροαποφυγής. Η προτιμώμενη επιλογή ανταποκρίνεται στις ανησυχίες των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με 
τυχόν στρεβλώσεις στην ενιαία αγορά χωρίς να διακυβεύεται η ανταγωνιστικότητα της ΕΕ, να προκαλείται 
άσκοπη διοικητική επιβάρυνση ή να δημιουργούνται περαιτέρω φορολογικές συγκρούσεις και κίνδυνος διπλής 
φορολογίας. 

Ποιος υποστηρίζει την κάθε επιλογή;  
Οι ΜΚΟ και άλλες οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών τάσσονται υπέρ μιας δημόσιας δήλωσης στοιχείων 
ανά χώρα που θα είναι όσο το δυνατόν ευρύτερη από άποψη παρεχόμενων πληροφοριών και αναλυτικών 
στοιχείων ανά χώρα. Κατά την άποψή τους, η παρακολούθηση των φορολογικών πρακτικών θα προωθήσει την 
εταιρική και κοινωνική ευθύνη, θα ενισχύσει τη δημοκρατική διαδικασία και ίσως θα ενθαρρύνει τις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις να ανακατανείμουν τις φορολογικές τους βάσεις με δικαιότερο τρόπο. 
 
Οι επιχειρήσεις εκφράζουν ανησυχίες σχετικά με τους κινδύνους της μονομερούς κοινοποίησης ευαίσθητων 
πληροφοριών σε ανταγωνιστές, τη διοικητική επιβάρυνση και τους κινδύνους διπλής φορολογίας. Οι 
περισσότερες εξ αυτών ζητούν οι δηλώσεις στοιχείων ανά χώρα να τίθενται αποκλειστικά και μόνο στη διάθεση 
των φορολογικών αρχών στο πλαίσιο του καθεστώτος BEPS της G20 και του ΟΟΣΑ. 

Γ. Επιπτώσεις της προτιμώμενης επιλογής 

Ποια είναι τα οφέλη της προτιμώμενης επιλογής;  

Αναμένονται σημαντικά οφέλη για την κοινωνία και ορισμένες θετικές οικονομικές συνέπειες από την 
προτιμώμενη επιλογή. Θα ανταποκριθεί πράγματι στην αυξανόμενη απαίτηση για διαφάνεια όσον αφορά τις 
φορολογικές υποθέσεις των ομίλων πολυεθνικών επιχειρήσεων. Θα μπορούσε επίσης να συμβάλει στην αύξηση 
της εμπιστοσύνης του κοινού στον δίκαιο χαρακτήρα των φορολογικών συστημάτων.  
 
Επιπλέον, η δημόσια διαφάνεια θα ενισχύσει την εταιρική ευθύνη των επιχειρήσεων με τη δημοσιοποίηση της 
φορολογικής συνεισφοράς τους στην τοπική ευημερία. Με τον τρόπο αυτόν, μπορούν να παρασχεθούν κίνητρα 
στις εταιρείες ώστε να καταβάλλουν φόρους εκεί όπου πράγματι παράγουν κέρδη. Τέλος, μέσω ενός 
περισσότερο εμπεριστατωμένου δημοκρατικού διαλόγου, η πρωτοβουλία θα συμβάλει στην προώθηση 
δικαιότερου φορολογικού ανταγωνισμού στην ΕΕ. 
 
Η μεγαλύτερη διαφάνεια σχετικά με την εταιρική φορολογία δεν αναμένεται να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην 
ανάπτυξη και την απασχόληση στην ΕΕ.  

Ποιο είναι το κόστος της προτιμώμενης επιλογής;  

Από άποψη οικονομικών επιπτώσεων, η προτεινόμενη επιλογή δεν προκαλεί σημαντικό κόστος ούτε διοικητική 
επιβάρυνση, δεδομένου ότι οι πολύ μεγάλοι όμιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων θα υποχρεωθούν να υποβάλλουν 
δηλώσεις στοιχείων ανά χώρα στις φορολογικές αρχές σύμφωνα με την πρόσφατη αναθεώρηση της οδηγίας για 
τη διοικητική συνεργασία. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις θα είναι σε θέση να καταρτίζουν τις δημόσιες δηλώσεις 
τους ανά χώρα βάσει αυτών των υποβαλλόμενων πληροφοριών. Με την παρούσα πρωτοβουλία, όλοι οι πολύ 
μεγάλοι όμιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων θα υπόκεινται στις ίδιες απαιτήσεις δημοσιότητας είτε έχουν έδρα 
στην ΕΕ είτε σε τρίτη χώρα. Συνεπώς, δεν πρόκειται να επηρεαστεί αρνητικά η ανταγωνιστικότητα των 
πολυεθνικών επιχειρήσεων. Θα περιοριστεί δε ο κίνδυνος πρόκλησης περαιτέρω φορολογικών συγκρούσεων 
και διπλής φορολογίας μέσω μιας δήλωσης στοιχείων ανά χώρα την οποία θα μπορεί να χρησιμοποιεί ελεύθερα 
κάθε φορολογική αρχή, καθώς οι πληροφορίες θα αναλύονται μόνο για το εσωτερικό της ΕΕ όπου υπάρχουν 
αποδοτικότεροι μηχανισμοί επίλυσης διαφορών. Η παρούσα πρωτοβουλία δεν αναμένεται να έχει αρνητικές 
κοινωνικές ή περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
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Πώς θα επηρεαστούν οι μεγάλες, οι μικρομεσαίες και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις;  

Το μέτρο επικεντρώνεται μόνο σε πολυεθνικές επιχειρήσεις που έχουν τις περισσότερες δυνατότητες να 
επιδοθούν σε δραστηριότητες φορολογικού σχεδιασμού, δηλαδή επιχειρήσεις των οποίων ο ενοποιημένος 
κύκλος εργασιών υπερβαίνει τα 750 εκατ. EUR. 

Ωστόσο, προκειμένου να καλύπτονται πολυεθνικές επιχειρήσεις με έδρα σε τρίτη χώρα, ορισμένες από τις 
θυγατρικές ή τα υποκαταστήματά τους στην ΕΕ θα αναλάβουν νέες υποχρεώσεις. Πρόκειται για τις μεσαίες και 
μεγάλες θυγατρικές ή, εναλλακτικά, για τα υποκαταστήματα αντίστοιχου μεγέθους. Αυτές (ή αυτά) θα έχουν το 
καθήκον να δημοσιεύουν στην ΕΕ τη δήλωση στοιχείων ανά χώρα που καταρτίστηκε από την τελική μητρική 
εταιρεία τους. Εναλλακτικά, προβλέπεται μια επιλογή που θα επιτρέπει σε πολυεθνικές επιχειρήσεις από τρίτες 
χώρες να ορίζουν μία θυγατρική ή ένα υποκατάστημα στην ΕΕ που θα αναλάβει το καθήκον να δημοσιεύει τη 
δήλωση ανά χώρα.  

Θα υπάρξουν σημαντικές επιπτώσεις στους εθνικούς προϋπολογισμούς και στις εθνικές διοικήσεις; 
Δεν είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν επιπτώσεις στο ύψος του φόρου εισοδήματος που θα καταβάλλεται από τις 
πολυεθνικές επιχειρήσεις, αλλά η παρούσα πρωτοβουλία θα παράσχει πρόσθετα κίνητρα στις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις για να καταβάλλουν φόρους εκεί όπου πράγματι παράγουν κέρδη. Επιπλέον, ο δημόσιος έλεγχος 
θα καταστήσει εφικτό έναν καλύτερα εμπεριστατωμένο δημοκρατικό διάλογο σχετικά με τα αίτια και τις συνέπειες 
του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού που θα μπορούσε να αποτρέψει τις αναντιστοιχίες, τα κενά και τα 
επιβλαβή φορολογικά μέτρα. 

Θα υπάρξουν άλλες σημαντικές επιπτώσεις;  
Όχι – δεν αναμένεται καμία άλλη σημαντική επίπτωση.  

Δ. Παρακολούθηση 

Πότε θα επανεξεταστεί η πολιτική;  

Η Επιτροπή θα παρακολουθεί την εφαρμογή της πολιτικής σε συνεργασία με τα κράτη μέλη. Οι πρώτες 
αξιολογήσεις θα πρέπει να διενεργηθούν μερικά έτη μετά την έναρξη δημοσίευσης από τις εταιρείες των 
δηλώσεών τους ανά χώρα. Τα ευρήματα θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για μια έκθεση που θα 
κοινοποιηθεί στο Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο εν ευθέτω χρόνω.  

 


